www.shfzb.com.ci

网上"国学培训"鱼龙混杂贻害甚多

据《经济参考报》报道,癌症患者"不省人事",医院已经下了病危通知书,但经某国学培训班学员"调理"后,病人第二天"就清醒了,还能吃饭";参加"国学"培训拥有算卦占卜技能,每月增收三到五千元;能否考上大学、研究生、公务员等,在某些国学培训机构的"大师"眼里,是可以提前测算出来的……

近段时间,互联网上出现一批打着"国学培训"幌子,传授占卜算卦等内容的培训机构,通过悬挂虚假头衔的"国学大师",以各种所谓"成功案例"对学员"洗脑",圈钱敛财。



资料图片

算卦治病测吉凶 虚假宣传收"智商税"

2019 年教育部发文规定,校外培训机 构不得以"国学"为名,传授占卜、风水、 算命等封建糟粕。记者调查发现,一些机 构打着"国学"的幌子,培训从"线下" 转到"线上",培训人群也从学生转为中老 年群体。

记者看到,网络上推广的各种"国学 人门直播课""国学大讲堂"等,大多是 通过免费试听吸引新学员,然后诱导学员 额外缴纳数千元甚至数万元学费。然而, 这些号称传播中华传统文化精髓"国学" 的课程,不少是算卦占卜等内容。

太原市民李华(化名)说,今年4月,看到微信公众号推荐的易经大师课程,付款3986元,但听课中发现越听越离谱,而且查询发现所谓的讲课老师"风水大师"都是虚假机构授予的虚假头衔。消费者肖伟说,他花费2980元报名一家三明易勤企业管理有限公司的国学课程,当时学习说可以改变命运带来好处,但是并没有什么实质内容,还会每天推荐报名高级会员班。

在互联网投诉平台黑猫投诉平台上,与"国学"等相关的投诉搜索结果超过3800条。2022年3月至今,有数十条投诉直指苏州简裕福教育科技有限公司,投诉称,该公司打着教授国学旗号传播算卦占卜等内容骗取钱财。一位投诉者表示,苏州简裕福教育科技有限公司在微信上散布广告,打着明戒易学大师的旗号以与明戒大师结缘名义一步一步引诱中老年人,骗取其"结缘钱财"3986元,"结缘"后撤掉群聊。也有投诉者说,查询发现这家公司的经营范围没有教育培训,相关线上培训属于违规经营。记者也发现,2021年,不少投诉者还举报该公司在线宣传理财培训。

针对上述情况,记者在网上随机报名了5家国学培训班,分别添加了"班主任"微信后,"班主任"将记者拉进对应国学学习群,群里学员少则100多人,多则有400多人。

这些国学培训班的授课内容大同小异,

几乎都是测八字算吉凶。一个群名为"国学传承重点5班"的6天直播课程是"梅花易术""奇门遁甲""风水实战"等内容。一个拥有200多人名为"国易元学堂"的微信群中,直播课程也是关于起名、风水和知命改运等占卜之术。

记者试听课程发现,这些"国学老师"为了让学员信服,会列举过去"精准"的预测案例,其中甚至包括一些明显违反常理的案例。有的国学老师声称通过测算和调风水,学员的公务员、研究生等考试都顺利通过。

某培训机构负责人在社交平台发布的短视频中,不少是"学员"分享利用所学"知识"治疗脑梗、癌症等成功的"案例"。一段视频中,一位女性学员说她弟媳父亲是一位癌症晚期病人,医院已经下达了病危通知书,但这位女性学员通过调整病人的床位,并在病人的床下写满"13",第二天"不省人事"的病人就能吃饭了。另一段视频中,一位学员说,参加"国学培训",她用学到的"知识"帮人算卦占卜,每月增收三到五千元。

随意编造"头衔" 实则查无出处

记者发现,授课老师大多利用虚假身份把自己包装成"国学大师",在互联网上讲授时信口开河。在黑猫投诉平台上,一位投诉者在今年初发布投诉称,2021年7月在一个网络平台上看到尚德机构关于易经的课程,学费8880元,结果所谓的"大师"说些乱七八糟的内容,完全跟易经不沾边。

一些国学课程中,不断有"老师"在 兜售"五帝钱"等风水物件,还插播广告帮助学员改风水。易熵学院一位合伙人 "老师"在授课中说,他线上帮助调整风水只要花2万元,线下收费是5万元。一位自称是北京师范大学副教授的"老师"表示,学员通过他研发的课程学成后兼职占卜,每月兼职收入不会低于3000元。 "也可以做老师的助教,也就是我的弟子,每月发助教费",该"老师"说。

很多学员表示,自己是看到有的"老师"的"头衔",才会陷入其中。然而记者调查发现,一些国学课程的授课导师"头衔"很多,但多查无出处。

一家名为"国易元教育"的机构称负责培训的两位讲师,分别为世界华人易经风水联合会会长和副会长。记者查询发现,这个联合会的网站没有网站备案号,在全国社会组织信用信息公示平台也查不到该组织的任何信息;易熵学院合伙人"老师"自称毕业于中国人民大学,现任该校易学特聘讲师。不过,记者致电学校得到回复"查无此人",中国知网也没有查询到此人任何相关论文。

易学大讲堂特约的一名"方道长",自称是国家高级命理风水师,2018年全球十大杰出易学名师。记者查询发现,国家没有相关风水师认证和颁证,而全球十大杰出易学名师也没有相关出处,是培训机构自命的头衔。

北京师范大学法学院教授刘德良说,对 国学的范围和内容没有明晰界定,每个人对 国学的认知也有偏差。现在有些培训机构以 国学为噱头,进行市场营销,打擦边球,借 机敛财,这与国学毫不相干。山西大学经济 与管理学院教授耿晔强说,有些培训班通过 正规国学内容线上教学进行引流,再转换其 他平台直播,所以不易监管,当人们学习所 谓的"国学"花费不少学费或者购买了价格 不菲的风水物件后,也难以取证进行投诉。

须严审机构资质 加强监管和引导

针对"伪国学"培训中的诸多不良问题,近年来,相关部门和平台持续进行治理,有力从源头上遏制违法违规活动,取得了良好效果,但治理工作还需持续推进。

一些受访者表示,为了维护我国传统 文化发展环境,要加大对国学培训中不良 活动的整治力度,特别要严厉打击借国学 旗号传播迷信、诈骗敛财的行为,重点要 加强对风水、易经等科目的监管。

短对风水、勿经寺村日的监官。 山西大学国学研究院院长刘毓庆说, 国学教育要传递中华民族优秀传统文化。一些打着国学幌子的培训班以营利为目的,圈钱敛财,其价值观是扭曲的、错误的;传授国学的出发点是教人明道修身,提高自己的精神修养,构建和谐的社会秩序,而一些江湖术士把占卜算卦包装成周易、风水学招摇撞骗,既违背道德甚至触犯法律,又贻害社会。

中国人民大学教授刘俊海说, "国学培训" 乱象需要标本兼治,建议有关部门加强社会主义核心价值观的引导和宣传;对于培

训机构和消费者之间发生的民事纠纷,要切实保护消费者权益;谨防因算卦、占卜构成违法犯罪行为,对于骗财骗色、兜售含重金属"丹药"致命等案例,要给予严惩。

有关人士认为,互联网不是法外之地, 要严管网上"国学培训"乱象,禁止互联网 关于占卜、易经、风水等内容的宣传引流。

耿晔强建议,按照教育部规定严格审核营业执照等资质,把控培训课程内容,要做到"谁宣传谁负责",让"伪国学"无处藏身。 (黎藤 张泰)

相关评论>>>

警惕伪国学培训陷阱

近段时间,互联网上出现一批打着国学培训幌子,传授占卜算卦等内容的培训机构,通过悬挂虚假头衔的国学大师,以各种所谓的成功案例对学员"洗脑",以圈钱敛财。例如,癌症患者不省人事,医院已经下了病危通知书,但经某国学培训班学员调理后,病人第二天就清醒了,还能吃饭;参加国学培训拥有算卦占卜技能,每月增收三千到五千元;能否考上大学、研究生、公务员等,可以提前测算出来……

此类国学培训的"奇效"实在令人匪 夷所思,不过是披着国学的外衣,通过传 播封建迷信,做诈骗敛财的勾当。

据消费者举报和记者调查,当前这些 伪国学培训呈现出以下新特征:

第一,培训方式从线下转到线上; 第二,培训对象涉及学生和中老年群 休:

第三,培训教师大多捏造头衔,利用 虚假身份把自己包装成国学大师;

第四,培训内容几乎都是测八字、算 吉凶等占卜之术;

第五,培训模式大多通过免费试听吸 引新学员,然后诱导学员缴纳高额学费; 第六,培训结果是消费者上当受骗。

这种伪国学培训不仅直接造成消费者 的财产损失,更为恶劣的是向社会大众鼓 吹封建迷信,传播扭曲、错误的价值观。 这是对传统国学教育的亵渎,对科学文化 知识的无视,对社交网络环境的侵蚀,对 清朗社会秩序的挑战。

值得反思的是,为何仍然会有人上当 受騙?其原因大抵包括但不限于以下方面:

其一, "晕轮效应"。在对授课教师信息了解非常有限的阶段时,消费者容易受感觉、知觉的表面性、局部性影响,为虚假的头衔遮蔽双眼。

其二, "幸存者偏差"。用所谓的成功案例对学员"洗脑"是培训机构惯用的营销伎俩,是培训机构经过利己的筛选,误导消费者关注筛选产生的结果,而忽略筛选的过程。事实上,培训机构宣称的成功案例大多来自于一些偶然或巧合,实属小概率事件。

其三,意愿未能实现的心理弱点。求神问卜大多是人们在遇到生活困境走投无路时的无奈冲动之举,意在通过占卜、风水、算命实现知命改运。当前的伪国学培训就是利用消费者对权威人士的盲从、对成功案例的盲信、对个人需求的极度渴求,达到圈钱敛财、欺诈哄骗的目的。

全社会应警惕伪国学培训的陷阱。首 先,政府相关部门应加强监管、持续治 理。针对伪国学培训中的诸多不良问题, 政府相关部门应严厉打击借国学旗号传播 迷信、诈骗敛财的行为,重点加强对风水 等内容的监管,从源头上遏制违法违规活 动,持续推进治理工作。

其次,互联网平台应加强管理、规范 审核。互联网不是法外之地,要严管网上 国学培训乱象,禁止互联网关于占卜、风 水等内容的宣传引流,多宣传权威的国学 解读,让伪国学原形毕露。

再其次,个人应树立正确价值观,远离封建迷信。成功离不开个体脚踏实地、不懈奋斗,那些旁门左道和封建迷信只会使人误入歧途,甚至走上不归路。

国学是中华民族智慧的结晶。唯有弘 扬正规国学教育,方使伪国学培训无处遁 形。也唯有不斯提高一代又一代受教育者 的科学文化素养,方能提升社会公众对网 络信息的鉴别和批判能力,最终远离伪国 学培训陷阱。

(王名扬 / 中国教育报)